1-мысал. Дербес туындылы 
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     теңдеуінің жалпы шешімін табу керек .

      Шешуі:  Берілген теңдеуді 
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   3-мысал.  Берілген       
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 теңдеуін канондық түрге келтіру керек.
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         Осыларды берілген теңдеуге апарып қоямыз:
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теңдеуінің типін анықтап канондық түрге келтіру керек.
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Осы мәндерді берілген теңдеуге қойып оның канондық түріне келеміз
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 теңдеуін аламыз.

6-мысал. Берілген 
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теңдеуін канондық түрге келтіру керек.
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  Егер жаңа координаталар үшін 
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айнымалыларын алатын болсақ , онда дербес туындылар мынадай түрде алынады:
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 Осы мәндерді теңдеуге қойып, түрлендірулерден кейін теңдеудің канондық түріне келеміз:
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   болғанда,  яғни бірінші және үшінші ширектерде эллипстік типке жататындығы көрінеді.
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 болғанда теңдеудің канондық түрі 
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  теңдеуімен өрнектеледі, яғни 

[image: image109.wmf]0

=

¶

¶

+

¶

¶

2

2

2

2

y

u

x

x

u

y


 теңдеуі екінші және төртінші ширектерде гиперболалық типке жататындығы анықталады. Егер [image: image110.wmf]0
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7-мысал. Берілген 
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    теңдеуінің жалпы шешімін табу керек.

Шешуі: Бұл теңдеу үшін 

[image: image114.wmf](

)

0

>

1

=

-

-

4

=

-

2

2

2

x

x

ac

b

cos

sin

, 

      яғни  теңдеу гиперболалық типке жатады.
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Енді берілген  теңдеуде айнымалыларды ауыстырайық:
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Осы туындылар  мәндерін теңдеуге қоямыз: 
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Бұл теңдеудің жалпы шешімі 
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 Алғашқы айнымалыларға көшіп берілген теңдеудің жалпы шешімін аламыз.
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8-мысал. Егер
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теңдеуі сызықты және коэффициенттері тұрақты болса, онда жаңа айнымалылар арқылы түрлендірулерден кейін әрбір жағдайда  тағы да коэффициенттері тұрақты сызықтық теңдеулер алынады
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Бұл теңдеулерді жаңадан белгісіз v функциясын енгізіп әрі қарай тағы да ықшамдауға болады. Жаңа функцияның түрі:
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 тұрақтыларын әдейілеп таңдап алуға болады.Сонда жоғарыдағы теңдеулерді мынадай түрлерге келтіруге болады.
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Мысалы, айнымалыны ауыстыру функциясын дифференциалдағаннан кейін [image: image151.wmf]u

функциясы мен оның туындыларын  [image: image152.wmf]o
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ге қойып және ұқсас мүшелерін жинастырғаннан кейін мынадай теңдеу аламыз:
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теңдеуін аламыз.

9-мысал.  Берілген 
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теңдеуінің 
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алғашқы шарттарын қанағаттандыратын шешімін табу керек.

Шешуі:  Алдымен теңдеудің жалпы шешімін анықтайық. Ол үшін сипаттамалық теңдеуін құрайық: 
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Осыдан    
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теңдеулеріне көшіп, олардың бірінші интегралдарын анықтаймыз:
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 Осы мәндерді берілген теңдеуге қоямыз :
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  Оның жалпы шешімі 
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   Енді алғашқы шарттарды пайдаланамыз
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18-мысал.
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19-мысал.
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20-мысал. 
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Шешуі: Бұл жағдайда 

                       [image: image220.wmf],

0

)

(

=

x

j

    [image: image221.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

y

,

v

,

)

x

(

,

0

0

0

[image: image222.wmf]).

(

),

(

),

0

(

2

2

1

1

l

x

x

x

x

x

x

x

£

<

£

£

<

£


Сондықтан (2.43) формула бойынша [image: image223.wmf]0
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Есептің шешімі
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21-мысал.
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Шешуі: Бұл жағдайда
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 Мұндағы екі интегралды да бөліктеп интегралдау  нәтижесінде мынадай [image: image239.wmf]k
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22-мысал. 

Бір шеті бекітілген, ал екінші шеті бос цилиндр стерженнің бойымен таралған шағын тербелістерді интегралдау керек. 

Шешуі: Стреженнің бойымен таралған тербелістер теңдеуі 
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Алғашқы шарттар 
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түрінде берілсін.

Есептің берілуі бойынша шекаралық шарттарды мына түрде жазуға болады:
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Бұрынғы есептердегі шекаралық шарттардан бұл шарттар басқаша. 

Сондықтан (2.42), (2.43) формулаларды пайдалана алмаймыз. 

 Енді Фурье әдісінің жалпы түрін пайдаланайық. Алдымен (2.73) теңдеудің тек қана (2.74) шарттары қанағаттарндыратын шешімін 
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Интегралдаудан кейін мынадай шешімдер аламыз: 
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Осыдан (2.76) шартты пайдаланып 

                                     С=0,  [image: image260.wmf]0

cos

=

l

D

l

l


теңдіктеріне келеміз. Соңғы теңдік бойынша [image: image261.wmf]l

 тек мынадай мәндер қабылдай алады

                                       [image: image262.wmf],

2

)

1

2

(

l

k

k

p

l

+

=

                  [image: image263.wmf],...

2

,

1

,

0

=

k

 

Олай болса, стерженнің меншікті тербелістерінің жиілігі: 
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 үшін (2.74) шарттарды қанағаттарндыратын  (2.73) теңдеудің шешімін аламыз
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Енді алғашқы шарттарды пайдаланып 
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Сонымен , егер (2.85) шарты орындалса, онда                        [image: image298.wmf]х

k

t

t

k

k

k

g

t

x

u

k

k

3

sin

)

sin(

3

5

sin

3

5

3

5

)

,

(

1

2

2

p

w

p

p

w

w

p

å

¥

=

ú

ú

ú

ú

û

ù

ê

ê

ê

ê

ë

é

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

                (2.89)

2 Резонанстық жағдай.  
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Енді (2.82) алғашқы шарттарды пайдаланып белгісіз коэффициенттерді анықтаймыз:
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Ескерту: Резонансты емес жағдайда (2.89) қатардың барлық мүшелері [image: image322.wmf]t
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24-мысал.  

Берілген біртекті емес аралас есептің шешімін табу керек. 
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Шешуі:  Бұл есептегі біртексіздік стационарлық түрде болғандықтан есептің шекаралық шарттарды  қанағаттандыратын шешімін [image: image327.wmf]t
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